

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.
Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Iubiți Hunedoreni, Vă chemăm pe toți la adunarea dela VINT.

DI IULIU MANIU va veni și va
vorbi sigur la această adunare.

De multă vreme poporul nostru ardelean a dorit să-l vadă și să-l audă pe dl IULIU MANIU. Cu toții simțeam că el reprezintă puterea măjică, izvorită din instinctul moral al poporului nostru, că el reprezintă izbăvirea robiei politice și naționale în Ardeal, că numai cu el putem merge pe linia progresistă în ordinea socială și economică.

Toate acestea nu constituie numai o convingere, dar constituie un simțământ pentru noi toți ardelenii.

Astfel se explică de ce poporul aleargă din toate părțile să asculte glasul profetic al d-lui IULIU MANIU.

Iubiți frați hunedoreni, noi Vă chemăm la această adunare, ca să fim acolo o mărturie vie, că urmăm pe dl IULIU MANIU în acțiunea sa pentru realizarea unei vieți morale a acestei Țări și pentru consolidarea unui Stat de drept, așa cum dorim România noastră monarhică și constituțională.

Înainteșii noștri din acest județ au dat lupte epocale pentru emancipare și progres, iar noi suntem datori să cinștim tot ce azi s'a realizat din idealurile sociale și naționale ale lui HORIA, CLOȘCA, CRÎȘAN și AVRAM IANCU, iar dacă puterile ne-ajută să mergem înainte pentru adâncirea brazdei drepturilor și a libertăților cetățenești.

Vă chemăm mai cu seamă pe voi intelectualii organizației noastre județene, — căroră nu Vă este îngăduit să lipsiți dela această manifestației a solidarității noastre cu dl IULIU MANIU.

De aceea veniți, iubiți Hunedoreni, să fim pivotul voinței naționale, pe care să se sprijinească în lupta sa necruțătoare cel mai mare bărbat al Ardealului, dl IULIU MANIU.

„SOLIA“.

Instrucțiuni pentru satele din pl. Orăștie și Geoagiu.

Oficial participă organizația din plasele vecine și întregă intelectualitatea Naț.-Țăr. din județ.

În mod oficial la adunarea dela Vint, s'a hotărât să nu fie chemate decât satele din imediata apropiere a Vintului. Astfel plasele vecine, Orăștie și Geoagiu, încă vor trimite un număr mai important de participanți. De aceea comunele Cugir, Vinerea, Șibot, Balomir, vor participa sub conducerea d-lui Lupușiu, șeful sectorului Cugir și comunele Aurel Vlaicu, Băcăinți, Curpeni, Sărăcsău, Bulbuc și Valea-mare, vor participa sub conducerea d-lui Ioanif Craiclovă, membru în comit. județean. În fiecare din aceste comune, sub conducerea președintelui și a secretarului nostru din acea comună, se vor forma comitete pentru organizarea plecării. Comitetele apoi vor umbla pe la membrii noștri și le vor aduce la cunoștință plecarea la Vint. Astfel se vor forma grupe de parti-

cipianți cât mai mari și după instrucțiunile ce le vor primi dela conducători, vor pleca, fie pe jos, în coloane complete, fie cu căruțele, fie cei cari doresc cu trenul conform mersului publicat la altă parte a gazetei. Cu toții se vor îmbrăca în haine de sărbătoare și vor aduce cu ei cât mai multe steaguri și inscripții.

Grupele de tineri pot veni îmbrăcați călugeri.

Plecarea se va face astfel ca la ora 9 dim. să fie toți la VINT, fiindcă la ora 10 începe defilarea cu muzicile în frunte și cu steagurile.

Cei cari doresc informațiuni să se adreseze la cei doi conducători ai satelor sau subsemnaților.

Prot. Valeriu Paveloniu
preș. pl. Orăștie.

Dr. Alex. Herlea,
preș. pl. Geoagiu.

La adunarea dela Vint vor lua parte peste 100.000 țărani ardeleni

Așa precum am și prevăzut, în data ce s'a auzit că dl Iuliu Maniu însuși va veni la Vintul-de-jos și că va ține o mare vorbire în contra tuturor dușmanilor acestei Țări, toată țărânimea din Ardeal s'a sculat în picioare și s'a hotărât să plece la această măreață adunare.

Astfel organizațiile din Bihor din Maramureș, din Banat, din Secuime și din toate județele mai apropiate au hotărât să meargă cu steaguri cu fanfare și în haine de sărbătoare fiindcă este mare sărbătoare atunci când ne vorbește dl Iuliu Maniu.

Cetiți „Solia“

La VINT ascultând cuvântul profetic al d-lui IULIU MANIU, să ne oțelim inimile și mintea, pentru împlinirea idealurilor de mâine.

D-nul președinte Ion Mihalache în țările vecine

Gazetele din București aduc știri că președintele nostru, dl Ion Mihalache, a fost poștit de către președintele din Cehoslovacia, dl Dr. Eduard Beneș și de către guvernul cehoslovac, ca să viziteze această țară prietenă și aliată cu noi.

Dl Ion Mihalache va pleca apoi și la Sofia, unde a fost invitat asemenea de către guvernul bulgar, pentru a vizita și a cunoaște țara de peste Dunăre, vecină cu noi.

Ne bucurăm îndeosebi de vizita pe care o va face președintele nostru în Cehoslovacia, pentru că în felul acesta, legăturile dintre statul vecin dela nord, să poată fi și mai prietenești, prin înțelegerea ce se vor face și dela un partid țărănesc la altul, în cele două țări aliate.

Sărbătorirea d-lui Iuliu Maniu

Duminecă 28 Iunie a. c. va avea loc în comuna Vintul de jos, mult așteptata sărbătorire a dlui Iuliu Maniu. Nu vom face apologia acestei sărbătoriri și nici a marelui bărbat de stat și vechnic luptător ardelean, ci în limita spațiului, dăm un îndemn



D-l Iuliu Maniu

de participare bunilor români, ca în greaua cumpănă în care ne aflăm astăzi, când grumszul ne este călcat de cei înștrăinași sufletește de tot ce-i românesc, să participe la această manifestație care va fi un moment de înălțare sufletească și de pur românism.

Încrederea cu care și în număr cât mai mare îl vom totămpina și asculta pe Dl. Iuliu Maniu, va fi o piatră cimentată de înțelegere și străjuirea în jurul steagului ce trebuie să fâlfâie pentru binele și propășirea neamului și țării noastre românești.
P. N. Zaharia,

Cum pleacă trenurile din județul Hunedoara la Adunarea dela Vinț.

Fiecare merge pe cheltuiala lui proprie.

Pentru adunarea dela VINTUL-DE-JOS, care va avea loc *Duminecă în 28 Iunie 1936 a. c., la orele 10 dimineața*, — partidul nostru din județul Hunedoara încă ar dori ca să participe într'un număr cât mai mare. Cum însă participarea la această adunare, *trebuie să fie și semnul de sacrificiu* al fiecăruia în lupta care-o ducem, fiecare va merge pe cheltuiala lui proprie, ca să asculte glasul d-lui IULIU MANIU.

Pentru ca oamenii să fe orientați cum merg trenurile și cât costă biletul, dăm aici mai jos un tablou cu mersul trenurilor și apoi cu prețul biletelor socotite tour-retour dela diferitele localități din județ.

Plecarea trenurilor:

Din Lupeni	3,15 dim.
" Petroșeni	3,37 "
" Subcetate	5,34 "
" Zam	5,00 "
" Ilia	5,48 "
" Dobra, Boujar și Sarmiseghetuza legătură la Ilia Subcetate numai înspre seară	
" Hunedoara	6,08 "
" Deva	6,33 "
" Cugir	6,35 "
" Vinerea	6,55 "

" Simeria	7,10 "
" Turdaș	7,17 "
" Orăștie	7,32 "
" Aurel Vlaicu	7,51 "
" Sibot	8,02 "

Toate trenurile sosesc la Vințul-de-jos la ora 8,23 dim.

Prețul biletelor de tren, socotite tour-retour cl. III. sunt următoarele:

Lupeni 290 lei
Petroșeni 254 lei.
Pui 182 lei
Hațeg 158 lei.
Zam 206 lei
Ilia 158 lei.
Dobra 182 lei
Hunedoara 122 lei.
Deva 110 lei.
Simeria 98 lei.
Turdaș 74 lei.
Orăștie 62 lei.
Aurel Vlaicu 52 lei
Sibot 38 lei.
Cugir 78 lei.
Vinerea 50 lei.

Deci fiecare, mai ales cei din apropierea Vințului, să facă acest sacrificiu din punga lor proprie și să meargă cu mic cu mare să asculte glasul d-lui IULIU MANIU.

Noul guvern Francez la lucru

În urma alegerilor din Franța, care s'au făcut acum nu de mult, și din care a ieșit biruitor frontul popular, alcătuit din: 1. Partidul radical socialist; 2. Partidul socialist și 3. Partidul comunist, în urma acestor alegeri s'a format noul guvern, sub președinția dlui Leon Blum, președintele partidului socialist, și nici decum al celui comunist, cum le place la unii domni să zică. Partidul socialist are cel mai mare număr de deputați în parlament, din cele trei partide care formează frontul popular (176 deputați).

În câteva zile, parlamentul a vo-

lut o mulțime de înlesniri pentru muncitori și țărani: 1. Săptămâna de 40 ceasuri; 2. Coacerea de odihnă pentru muncitori, cu salariul plătit; 3. Spor de salarii în aproape toate fabricile și întreprinderile din Franța; 4. Ieftinirea vieții; 5. Întărirea și ajutorarea agriculturii și a țăranilor.

Guvernul francez lucrează după programul frontului popular. Câtă vreme va fi înțelegere și pace în sânul acestui front, Franța va putea avea un guvern paternic și lucrurile vor merge bine, iar poporul va fi mulțumit.

Ne chiamă satele...

Țăranul nostru binevoitor se burcură când îl cercetezi și tare îi merge la inimă un sfat de folos, o glumă prielenească, o pildă bună. — Așa îi știm de ani de zile.

Deaceia să nu uite cei ce se poartă astfel că posturile pe cari le ocupă sunt vremelnice și că mai curând sau mai târziu se vor reîntra să le cerșească din nou și nu se știe în ce mod li se va răspunde, căci mulțimea știe să rabde, știe să aștepte, dar câteodată știe să se și răzbuie. Multă mea știe să creieze și să ridice idoli, dar știe să și dărâne idoli când aceștia au îngelat-o.

Ea nu admite să fie vizitată și cercetată numai înainte de alegeri, ci pretinde ca aleșii săi să stea în permanent în contact cu ea, să-i arate în ce fel și-au făcut datoria, să-i explice atât ceace au putut realiza cât și ce n'au putut și pentru ce n'au putut.

Adesea auzi pe unii din deputați spunând: „Dacă n'am realizat ceace am promis cum să ne prezentăm în fața alegătorilor?” Nimic mai greșit. Masele și țărani noștri mai ales, ori cât de nepricepuți i-ar considera cineva, sunt mai mulțumiți să mergi și să le mărturisești în față adevărul decât să i ocolești și să-i amăgești cu vorbe deșarte. — Ori cine recunoaște că în ultimul timp, multe din programele și soluțiile elaborate astăzi sunt inaplicabile mâine și că fiecare zi se ivește cu greutate le ei. În politică însă lipsește în cea mai mare parte sinceritate și buna credință.

Democrația e cântată de mulți, dar e practcat de pușini.

Conducătorii partidului nostru au înțeles din timp că lupta pentru triumful democrației se poate câștiga printr'o organizare serioasă a tineretului în cadrele Partidului Național-

Tărănesc. Prin conlucrarea acestor două partide politice, entuziasmul tineresc ajutat fiind de chibzuința și experiența celor mai bătrâni, printr'o școală politico-educativă a țărânului român, (dar a meseriașului?; Nota culegătorului) vom putea preînălțămîna mai ușor propaganda curentelor: extreme de dreapta, cari formate sau numai din bătrâni sau numai din tineri, sub masca unei spoieli naționaliste, reprezentată prin cruci întortocheate sau garduri și uniforme revoluționare, au început să și sape teren spre sate.

Astăzi se impune mai mult ca oricând și avem datorita sfântă, ca noi cei plecați din mijlocul satelor spre orașe, să începem o mișcare retrogradă, dela orașe către sate și numai spre lumea satelor.

Tineretul Național-Tărănesc trebuie să meargă cu drag la sate, să intre în firea și sufletul țărânului nos-

tru și să-l ajute atât cât îi stă în putință.

Dar nu vă sfiți de răutatea cătorva dintre plugari, cari sunt slugi umilite la cei cari stărănesc țara și risipesc bani strânși cu atâta sudoare. — Să nu vă temeți nici de plugarii aceia cari străbat căi rătăcite pentru o umbră de făgăduială și pentru o credință ce naște și moare, ca și pruncul fără viață.

Partidul Național-Tărănesc este și va fi părghia puternică, pe care se rezimă și trăiește tot cine cunoaște cinstiit, este curat creștin și bun român.

Să pornim deci pâlci cu toții căci cu dor ne așteaptă satele.

Asta ne este chemarea, să n'o lăsăm fără de răspuns.

Numai așa răssare și rodește sămânța bună în ogor, când o îmbrățișează munca și ploaia la vreme.

Adv. Sabtu Viorel.

Noi privim Spre Franța și Anglia

Privirile noastre, ale național-tărăniștilor, sunt îndreptate în ziua de astăzi, cu multă băgare de seamă, spre Franța care a susținut România întotdeauna în contra revizuirii tratatelor.

Toate așteptările histeriștilor din țara noastră se vor prăbuși, în scurtă vreme, cât și a celor cari ar voi să ne abată în politică dela Statele cari ne apără interesele noastre cum ar fi Franța, iar Germania va înțelege că la noi în țară nu sunt toți oamenii proști sau mișei.

Di Dr. Nicolae Lupă, vicepreședinte al P. N. T. și dl Virgil Madgearu, secretar general al P. N. T., au plecat în Franța și în Anglia pentru a vedea ce se petrece acolo și

pentru a ține legătura cu partidele și cu guvernele democratice din acele două state mari și puternice.

Aviz

Direcțiunea școlii primare, de Stat pentru băieți, cu onoare invită Onor. public, din loc la serbarea de încheiere a anului școlar, ce se va ține în sala dela hotel „Central”, în ziua de 28 Iunie a. c. după terminarea serviciului religios.

Totodată se exprimă și pe această cale tuturor marimimoșilor denatori, pentru premierea elevilor, cele mai efectuoase mulțumiri.

Direcțiunea Școlii.

Imnul Partidului Național-Tărănesc.

I.

Loc gloatel, fără nume, fără drepturi,
Căci vin acei ce n'au cuvânt,
Dar au arat și sămănat pământ;
Că vin, potop, cu crezul nou în piepturi.

Noi am purtat, prin veauri, tun și plug,
Cu soare 'n față și cu rouă 'n frunte;
Noi am rodit, grăunte cu grăunte,
Noi am mănăat și noi am tras la plug.

Așa ne vrem în „România Nouă”:
Tot ce muncim să ni-se cadă nouă!

II.

În lături, că-i mulțime în neștire,
Cu moși-strămoși în suflete și sânge;
Că poartă 'n cântec doina care plânge
Și strigătul cel greu de desrobire,

Ne chiamă Horea, Cloșca și Crișan
Și ale lor credințe și porunci;
Venim și noi acum, ca și ei atunci,
Cu aceeași hotărâre de țăran.

Așa ne vrem în „România Nouă”:
Tot ce muncim să ni-se cadă nouă!

III.

Stăpâni pe glie, turme și pe grâne,
Așa ne vrem în „România Nouă”:
Tot ce muncim să ni-se cadă nouă,
S'avem și drept la suflet și la pâine,

Ne chiamă Horia, Cloșca și Crișan
Și ale lor credințe și porunci;
Venim și noi acum, ca și ei atunci
Cu aceeași hotărâre de țăran.

Așa ne vrem în „România Nouă”:
Tot ce muncim să ni-se cadă nouă!

DEMOSTENE BOTEZ.